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ЗАХИСТ ПРАВ СПОЖИВАЧІВ ФІНАНСОВИХ 
ПОСЛУГ, ЯКІ ПЕРЕБУВАЮТЬ ПІД ЗАГРОЗОЮ 

ОКУПАЦІЇ ДЕРЖАВОЮ-АГРЕСОРОМ 

Маланчук Т. В. 

к.ю.н., ст. викладач кафедри міжнародного, європейського права 
та порівняльного правознавства ННІП СумДУ 

Повномасштабна загарбницька війна Росії проти України внесла 
свої корективи у всі сфери суспільного життя. Але, попри складну 
ситуацію в умовах воєнного стану, українці продовжують отримувати 
зарплати, пенсії та інші соціальні виплати. З 8 березня 2022 року 
Національній банк України запровадив окремі правила для громадян 
на територіях, що знаходяться під загрозою окупації державою-
агресором [1]. На цих територіях клієнти банків можуть без обме-
жень знімати готівку в національній та іноземних валютах зі своїх 
рахунків. Обмеження можуть виставляти комерційні банки через 
обмежені можливості видавати готівку у філіях, відділеннях чи бан-
коматах. На інформаційному сайті Національного банку України роз-
міщено рекомендації для населення, як безпечно знімати готівку на 
територіях, що перебувають під загрозою окупації державою-
агресором: 

1. Варто зателефонувати на гарячу лінію вашого банку та дізна-
тися, які конкретно філії та відділення працюють або працюватимуть 
у вашому місті/районі найближчими днями. Це питання можна пос-
тавити в особистому кабінеті банку або чат-боті банківського відді-
лення. Крім того, необхідну інформацію можна знайти на сайтах 
банків. 

2. Під час телефонної розмови з менеджером важливо уточнити 
правила роботи відділення або філії банку на території, що перебу-
вають під загрозою окупації державою-агресором. Річ у тім, що бан-
ківські установи можуть вносити зміни до графіка або правил роботи 
своїх філій та відділень, керуючись міркуваннями безпеки працівни-
ків та клієнтів. 

3. Коли ви прийшли до відділення або філії банку на території, 
що знаходяться під загрозою окупації державою-агресором, можна 
спробувати зняти готівку в банкоматі або касі. Якщо виникли про-
блеми зі зняттям готівки, необхідно звернутися за допомогою до 
менеджера банку [2]. 

Важливим екстренним нормативним актом НБУ, що спрямований 
на захист прав споживачів фінансових послуг, стала Постанова Пра-
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вління Національного банку України «Про використання банками 
хмарних послуг в умовах воєнного стану в Україні» від 08 березня 
2022 року № 42, відповідно до положень якої банки отримують мо-
жливість надавати фінансові послуги, а також здійснювати фінансові 
операції із застосуванням електронних платіжних засобів, а саме: 
платіжних карток, застосовуючи хмарні сервіси, які надаються з ви-
користанням обладнання, яке розміщене на території Великобрита-
нії, Канади, США. Ця норма буде діяти в період воєнного стану, а 
також впродовж двох років після його припинення [3]. 

Також Національний банк України у своєму відкритому листі 
«Щодо заходів, пов’язаних із воєнною агресією Російської Федерації 
проти України» від 12 березня 2022 р. закликав учасників світового 
ринку фінансових послуг, а саме: іноземні страхові компанії, а також 
іноземні професійні організації страховиків та перестраховиків, не 
проводити страхування усіх ризиків, країнами походження яких є 
Росія та Республіка Білорусь [4]. 

Розуміючи нові реалії, Національним банком було реалізовано 
низку ініціатив з метою врегулювання проблемних питань та забез-
печення дотримання фінансовими установами прав споживачів. Фі-
нансовим установам було  рекомендовано суттєво переглянути свої 
підходи до врегулювання прострочених боргів стосовно осіб, що 
перебувають на територіях, тимчасово не контрольованих українсь-
кою владою, та/або поблизу зон ведення активних бойових дій. Та-
кож було встановлено додаткові вимоги щодо етичної поведінки з 
метою забезпечення відповідального ставлення та підсилення окре-
мих норм «колекторського закону». Водночас необхідно було забез-
печити недопущення порушень у роботі банків та небанківських 
фінансових установ. Саме тому під час війни поряд із розглядом зве-
рнень здійснюється безвиїзний нагляд: перевіряються сайти банків 
та небанківських фінустанов, правила та умови надання фінансових 
послуг, договори, реклама, аналізуються факти недотримання вимог 
щодо етичної поведінки тощо. У разі виявлення порушень застосо-
вуються відповідні заходи впливу. Для того, аби люди тримали руку 
на пульсі усіх змін, з перших днів війни НБУ запустив інформаційний 
ресурс для споживачів, де міститься вся необхідна інформація про 
фінансові послуги під час війни:  обмеження, зміни, нові правила та 
корисні посилання. Також нещодавно стартувала інформаційна кам-
панія ЗнайСвоїПрава_Кредити, метою якої є захист прав позичаль-
ників та поліпшення знань громадян про кредитні послуги, їхні права 
та обов'язки [5]. 
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Національним банком України створено спеціальний підрозділ, 
який має повноваження на захист прав споживачів фінансових пос-
луг і регулює поведінку банків та небанківських фінансових установ 
щодо їхніх клієнтів – Управління захисту прав споживачів фінансових 
послуг. 

Але, цілком очевидно, що, не зважаючи на досягнуті успіхи, ме-
ханізм захисту прав споживачів фінансових послуг в умовах воєнно-
го стану не буде працювати, якщо у ньому відсутній контроль та 
забезпечення виконання нормативно-правових актів, вкладених у 
захист прав вкладників і споживачів фінансових послуг. При цьому 
санкції щодо примусового забезпечення захисних правил мають 
відповідати ризикам, що походять від споживання різних видів пос-
луг та продуктів [6]. Міжнародні організації, які вивчають проблеми 
доступу громадян до якісних фінансових послуг, найбільше стурбо-
вані тим, щоб заходи, що вживаються в умовах воєнного стану, не 
заважали розширенню доступності фінансових послуг і відповідали 
потребам малозабезпечених (як наслідок, малодосвідчених) спожи-
вачів; не призводили до того, що відповідальні постачальники пос-
луг відмовляться працювати з цією категорією.  

В умовах воєнного стану українці віддають перевагу безготівко-
вим операціям із платіжними картками, тому важливим моментом 
стало внесення відповідних змін до ЗУ «Про платіжні послуги». За-
кон розроблений з урахуванням актів права ЄС, зокрема Директиви 
(ЄС) 2015/2366 та Директиви 2009/110/ЄС, що створює підґрунтя 
для розвитку платіжного ринку України та правову основу для інтег-
рації платіжної системи України з платіжною системою ЄС.  

Хоча в умовах правового режиму воєнного стану можливе тим-
часове, зумовлене загрозою національній безпеці, обмеження кон-
ституційних прав і свобод людини, необхідно пам’ятати, що поло-
ження законодавства про захист споживачів фінансових послуг в 
таких умовах повинні захищати інтереси споживачів, заохочуючи 
надання якісних послуг та чесну конкуренцію. 
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Як відомо, правова система ЄС включає національні законодав-
ства окремих країн та спільне законодавство Європейського Союзу, 
метою якого виступає зближення та гармонізація законодавств кра-
їн-учасниць, зокрема щодо формування спільного ринку. Способом 
такої гармонізації є пристосування національних правових норм до 
стандартів ЄС, що забезпечується не тільки шляхом створення євро-
пейських норм-стандартів, але й інституцій, які займаються контро-
лем за їх втіленням. 

Формування сучасного інтегрованого ринку цінних паперів ЄС 
виступає однією з пріоритетних завдань Співтовариства. Це питання 
є досить важливим з огляду на те, що механізм правового регулю-
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